

ИТОГИ
ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»
за второй квартал 2021 года

В течение второго квартала музей и его филиалы посетили 40541 человек. В мероприятиях музея приняли участие 1556 человек. Вне музея обслужено 106 909 человек.

В отчетный период музей реализовывал масштабный «Космический проект», посвященный 60-летию первого полета человека в космос.

В День космонавтики в информационном центре Парка покорителей космоса на Гагаринском поле музей представил выставку, подготовленную к 60-летию первого космического полёта и открытию парка. С ней ознакомились президент РФ В.В. Путин, председатель Государственной Думы В.В. Володин, первая женщина-космонавт В.В. Терешкова и другие почетные гости.

В рамках партнерского проекта с московским Музеем космонавтики раритеты «Космической коллекции» СОМК были представлены в Москве на выставке «Первый». Среди них летный шлемофон и перчатки-краги, которыми пользовался курсант Гагарин во время обучения в Саратовском аэроклубе ДОСААФ, фрагмент парковой решетки, изготовленный учебной группой Юрия Гагарина во время литейной практики, домовая книга общежития индустриального техникума с записью о прописке Ю.А. Гагарина, учебники и приборы, которыми он пользовался на занятиях физико-технического кружка.

На выставке «Приближаем космос» в музее были представлены работы студентов Саратовского художественного училища имени А.П. Боголюбова, посвященные Дню космонавтики: эскизы плакатов, печатной и сувенирной продукции, графические работы и ассоциации на тему «Космос». Экспонирование творческих работ студентов художественного училища – одно из направлений работы музея в рамках волонтерского проекта. На выставке впервые экспонировались памятные пластины с космодрома Байконур, изготовленные в 1978 году.

Такое же название, «Приближаем космос», носил тематический онлайн-проект, подготовленный в рамках сотрудничества с Областной специальной библиотекой для слепых. В доступной форме была представлена информация о наиболее ярких предметах «Космической коллекции».

В мае в музее состоялось подведение итогов областного конкурса для детей и молодежи «Будь первым!», на который поступило около 100 работ. В нем приняли участие и педагоги-организаторы 47 учебных заведений города и области. Победителям были вручены дипломы и памятные призы.

В социальных сетях была опубликована серия подкастов «Дорога в космос». Это отрывки из одноименной книги первого космонавта планеты, посвященные Саратову. Книга с автографом Ю.А. Гарина представлена на выставке «Дорога в космос». Тексты читает научный сотрудник нашего музея.

Сотрудники музея приняли участие в ряде значимых всероссийских мероприятий. В их числе конференция «Саратовская область на «Петровской карте России», посвященная предстоящему празднованию 350-летия со дня рождения Петра I. Она проводилась Департаментом музеев и внешних связей Министерства культуры Российской Федерации. Заместитель директора музея по научной работе О.Л. Горбунова выступила с докладом «Петровская эпоха в экспозиции Саратовского областного музея краеведения». В рамках мероприятия состоялось подписание соглашения о партнерстве и сотрудничестве между Саратовским областным музеем краеведения и Тульским музейным объединением.

Ученый секретарь музея Л.А. Ларина приняла участие в IX Всероссийском семинаре «Театральный музей в пространстве современной культуры» с докладом «Театральная коллекция Саратовского областного музея краеведения».

15 мая музей в очередной раз присоединился к Всероссийской акции «Ночь музеев». В этом году сценарий мероприятия разрабатывался с учетом ограничительных мер, связанных с особой эпидемиологической обстановкой. Была подготовлена программа, посвященная Году науки и технологий. Участникам мероприятия предлагалось пройти квест «От колеса до околоземной орбиты». Элементы театрализации делали такое «путешествие во времени» необычным и увлекательным. Каждый участник квеста получил на память музейный сувенир. В отделе природы для малышей была подготовлена специальная программа с увлекательным квестом «От стрекозы до вертолета».

Ночь музеев прошла во всех филиалах музея. Гости дома-музея В.И. Чапаева узнали о событиях и судьбах людей, связанных с жизнью легендарного начдива В.И. Чапаева, а также познакомились с историей В.П. Юкова – чапаевца, ветерана отечественного ракетостроения, стоявшего у истоков создания ракетных двигателей, благодаря которым и состоялся первый полет человека в космос. В Калининском краеведческом музее прошла квест-экскурсия «Удивительный мир открытий и изобретений» и мастер-класс по изготовлению макета ракеты «Восток-1». Краеведческая викторина-квест «В поисках науки» прошла в музее г. Красноармейска. Презентация выставки «Личность и время», посвященной 300-летию Аркадака, и экскурсия по ней были приурочены к «Ночи музеев» в Аркадаке. Мастер-классы по изготовлению макета танка КВ-2 на выставке «История техники в макетах», презентация выставки «За дальние моря. Памяти

Русского экспедиционного корпуса», творческая встреча с балаковскими поэтами прошли в Музее истории города Балаково. Интерактивную программу «Больше, чем музей» подготовил Саратовский этнографический музей в сотрудничестве с Театром костюма «Ариадна», клубом бальных танцев Chiara Stella и студией танца ArtDance. Сотрудниками Самойловского краеведческого музея были проведены пешеходные экскурсии «История Самойловской Красной площади». Музыкально-космический квест «Музыкальные тайны небесных светил» состоялся в Марксовском краеведческом музее. Онлайн-викторина «По страницам Великой войны», экскурсии по новой выставке «Великая Война - Великая Победа», квест «Великие битвы войны...», мастер-класс «Фронтное письмо солдата...» прошли в Новоузенском краеведческом музее. Награждение школьников - победителей и призёров конкурса «Открытие космонавту» и презентация выставки «Год науки и технологий» вошли в программу «Ночи музеев» в г. Аткарске.

В течение квартала активно велась экспозиционная работа. Состоялась презентация очередной выставки в рамках проекта «Помнить. Нельзя забыть». Она была приурочена к Дню Победы и 80-летию начала Великой Отечественной войны. Выставка рассказывает о К.Д. Шукшине – командире русской партизанской бригады «За Родину», действовавшей на территории Бельгии в 1943 – 1944 гг.

Экспонировалась выставка «Театр и остальная жизнь», посвященная юбилею С.В. Лаврентьевой – актрисы Саратовского театра юного зрителя, народной артистки РСФСР.

Подготовлена выставка к 35-летию аварии на Чернобыльской АЭС и началу ликвидации ее последствий. В ее презентации приняли участие представители Общественной организации инвалидов «Союз Чернобыль» г. Саратова.

Накануне Международного дня птиц в отделе природы открылась выставка, посвященная пернатому символу 2021 года – кобчику. На ней представлены экспонаты из коллекции нашего музея и зоологического музея СГУ им. Н.Г. Чернышевского.

Состоялась презентация персональной выставки постеров с авторских открыток художника Вадима Руфанова из серии «Путешествия в Саратов». На ней представлено 40 постеров с видами сохраненных и утраченных строений из наборов авторской графики, посвященных архитектуре Саратова.

Активная экспозиционная работа шла в филиалах музея. В Доме-музее В.И. Чапаева к его 35-летию открыта выставка «Годы и люди». В Саратовском этнографическом музее открылась выставка «Добрых рук творенье», представляющая более 70 работ мастеров творческой студии «Рукодельница»

при Городском центре им. П.А. Столыпина и кружка церковной вышивки духовно-просветительского центра при Свято-Троицком кафедральном соборе г. Саратова. К юбилею первого полета человека в космос были подготовлены выставки «Ракета Василия Юкова» (Дом-музей В.И. Чапаева), «Гагарин – первый космонавт Земли» (Калининск), «Прорыв в космос» (Аркадак), «Большое космическое путешествие» (Маркс), «Поехали!» (Аткарск). 76-й годовщине Победы были посвящены выставки «Аты-баты Великой Отечественной...» в Доме-музее В.И. Чапаева, «Великая война – великая Победа» в музее Новоузенска, передвижные выставки «Аткарск и аткарчане. Тыл и фронт» и «Вспомним всех поименно» в Аткарске, «Память мужества и славы» в Калининске.

Передвижные выставки Саратовского областного музея краеведения экспонировались в Самойловке («Саратовцы – герои фронта и тыла»), в Питерском районе («Тайны средневекового Укека»), на железнодорожном вокзале г. Саратова («Саратов - Космос - Саратов»).

В течение квартала продолжалась научно-просветительная работа. Был проведен экскурсионный марафон по стационарной выставке «Дорога в космос» в музее и по передвижной выставке «Саратов - Космос - Саратов» - в образовательных учреждениях города.

К Дню Победы было подготовлено мероприятие «Страна родная, помни нас!», включавшее тематические экскурсии, викторину для детей и взрослых, лирическую композицию «Просто ты умела ждать».

Проводились акции и мероприятия, посвященные 800-летию Александра Невского, Дню славянской письменности и культуры, Дню России, Дню памяти и скорби 22 июня. Специальные мероприятия были подготовлены к Дню весны и труда, Дню биологического разнообразия, Дню защиты окружающей среды, Дню Волги и др.

В День защиты детей в музее состоялась презентация мультфильма «История здания музея краеведения». Он создан командой ребят из Саратова и Энгельса на студии мультипликации LavRushka («Лаврушка») и посвящен предстоящему 135-летию музея.

Для школьников и их родителей проводились мероприятия в рамках Программы выходного дня «Открываем мир вместе». В их число вошли специальные программы, приуроченные к Международному дню птиц и Дню подснежника.

В июне музей активно работал по программам «Здравствуй, лето!» и «Летний калейдоскоп». Проведено более 70 экскурсий, лекций, квестов, занятий

на летних площадках города и выездные Дни музея для летних оздоровительных площадок города.

Продолжалась фондовая работа. В течение квартала фонды пополнили 1997 предметов, из них 1555 основного и 442 научно-вспомогательного фонда. В электронный каталог музея внесено 29783 единицы хранения. В Государственный электронный каталог – 11050 ед. хранения, из них 8998 предметов головного музея и 2052 в филиалах. Впервые заседания экспертной фондово-закупочной комиссии по рассмотрению новых поступлений филиалов музея проходили в онлайн-формате с использованием автоматизированной системы учета КАМИС-5.

Состоялась экспедиция сотрудников отдела истории края в Марксовский район Саратовской области. С целью сбора материалов для новой экспозиции они посетили 7 сёл, в том числе фермерские хозяйства, 2 племенных завода, главную насосную станцию Комсомольской оросительной системы и др.

Фонды музея пополнили материалы ОАО «ЦНИИ измерительной аппаратуры».

За отчетный период специалистами СОМК было отреставрировано 75 предметов на бумажной основе.

Продолжалась научно-исследовательская и методическая работа. В Саратовском этнографическом музее прошел круглый стол «Музей – экологическая память человечества», организованный совместно с СОИРО. На мероприятии присутствовали педагоги из Саратова, Самары, Казани, Волгограда.

Старший научный сотрудник Калининского историко-краеведческого музея Н.В. Воробьева приняла участие в региональном конкурсе научно-исследовательских, методических и творческих работ «Моя Саратовская область», который проводится Академией народной энциклопедии в рамках реализации Общероссийского инновационного проекта «Моя Россия». Работа «Д.Ф. Цаплин – русский скульптор», посвященная жизни и творческой деятельности земляка, удостоена Диплома II степени.

Проведено пять методических семинаров по утверждению разработок, представленных сотрудниками музея. Оказывалась методическая помощь по различным видам музейной работы филиалам СОМК, руководителю Базарно-Карабулакского краеведческого музея; сотрудникам Музея парламентаризма при Саратовской городской Думе, Новобурасского краеведческого музея, руководителю Александрово-Гайского негосударственного музея. По поручению министерства культуры Саратовской области осуществлен выезд в с. Синодское Воскресенского района для оценки возможности создания музея земляка - панфиловца, Героя Советского Союза В.Г. Клочкова.

Музеем осуществляется постоянное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещается на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области. На портале «PRO.Культура.РФ» музей имеет статус «Лидер». За отчетный период на портале размещена информация о 16 событиях музея и его филиалов.

За отчетный период количество просмотров сайта музея составило 35 915 при числе посетителей 6 604 человек. В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» 2603 участника; в «Одноклассниках» 1362 участника, в группе Facebook 437 участников группы, 501 подписчик страницы; в Instagram 1346 подписчиков. В каждой группе музея размещено более 300 публикаций. Представлены публикации о 150 предметах из фондов музея. Видеоролики музея размещались на канале YouTube. В группах СОМК в социальных сетях велись постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Выбери музей!», «Семейные выходные», «Открываем мир вместе» и др. На сайте, в социальных сетях и интернет-ресурсах СМИ опубликовано три выпуска электронного Информационного вестника СОМК.

К 135-летию музея в группах министерства культуры Саратовской области в социальных сетях публиковались вопросы викторины по истории края, основанные на музейной коллекции.

Для привлечения посетителей в музей публиковалась реклама о выставках, экскурсиях и мероприятиях в группах музея в СМИ, производилась расклейка афиш по городу. Презентации выставок, мероприятия и коллекция музея освещались НТВ, ОТР, радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», «АиФ-Саратов», «Репортер» и др.

На сайте DOBRO.RU было зарегистрировано одно мероприятие, которое состоялось с привлечением волонтеров.

Плакат саратовского художника-фронтовика Е.Ф. Тимофеева «Сталинград. Дождались» из собрания музея вошел в оформление поздравительной открытки, которую Президент Российской Федерации В.В. Путин в этом году направил ко Дню Победы всем ветеранам Великой Отечественной войны. Две открытки с подписью Президента РФ были переданы издательством в фонды музея.

Директор

Е.М. Казанцев